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УДК 338.48.027/028: 616-036.21 Т.В. Черемісіна,  
К.М. Леміш,  
М.Р. Жуліна

ВПЛИВ ПАНДЕМІЇ COVID-19 НА РОЗВИТОК ТУРИЗМУ  ТА ЗАХОДИ ЙОГО 
ПІДТРИМАННЯ

Анотація. Проведено аналіз впливу пандемії COVID-19 на туристичну галузь. Досліджено сучасні тен-
денції розвитку туризму та заходи його підтримання. Наведено комплексні заходи для підтримки турис-
тичної галузі для збереження зайнятості й розвитку економіки. Згруповано зміни у функціонуванні суб’єктів 
туристичної індустрії, викликані глобальною кризою туризму внаслідок коронавірусної хвороби.

Ключові слова: туризм, розвиток туристичної галузі, пандемія COVID-19, глобальна туристична криза.

Summary. An analysis of the impact of the COVID-19 pandemic on the tourism industry was conducted. Current 
trends in tourism development and measures to maintain it are studied. Comprehensive measures are provided to sup-
port the tourism industry and to maintain employment and economic development. Changes in the functioning of the 
tourism industry caused by the global crisis of tourism due to coronavirus disease are grouped.

Key words: tourism, tourism industry development, COVID-19 pandemic, global tourism crisis.

DOI : 10.33783/1977-4167-2021-50-2-34-39

Постановка проблеми. У 2020 році весь світ 
зіткнувся з найбільшим випробуванням з часів 
Другої світової війни  — пандемією коронавірусу 
COVID-19, яка викликала глобальну кризу і нега-
тивно вплинула на всі сфери людської діяльності, 
у тому числі й на туристичну, яка зазнала чи не 
найбільших збитків.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Се-
ред науковців, які досліджували та аналізували 
проблему розвитку туризму в період пандемії 
COVID-19, виділили сучасні тенденції розвитку 
туристичної галузі можемо зазначити Г.  В. Ап-
пельт [1], який розглянув економічні наслідки в 
туризмі через введення карантинних обмежень, 

М.  М  Бігус, П.  А. Добушовського, Л.  І. Гальків 
[2], які проаналізували стан міжнародного ту-
ристичного ринку під впливом змін, зумовлених 
пандемією, С. О. Даниліна, Г.  М. Коцюрубенко, 
О.  В.  Шикіна [4], які акцентували увагу на ви-
вченні фінансово-економічних наслідків пандемії 
для світової туристичної галузі, О. В. Шпирня [7], 
який дослідив тенденції розвитку міжнародно-
го ринку туристичних послуг, Стефана Гесслінга, 
Деніеля Скотта, Майкла Холла [8], які обґрунту-
вали глобальні зміни індустрії туризму внаслідок 
пандемії COVID-19 та ін.

Метою статті є аналіз впливу пандемії 
COVID-19 на туристичну галузь, огляд сучасних 
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тенденцій розвитку туризму та заходів його під-
тримання.

Виклад основного матеріалу дослідження. Ту-
ризм забезпечує коштами для існування мільйони 
людей (кожна десята зайнята людина у світі пра-
цює у сфері туризму), а мільярдам дає можливість 
гідно оцінити культурну самобутність свого наро-
ду та народів інших країн. У деяких країнах частка 
цього сектора у ВВП може становити понад 20 %, 
і загалом туризм є третьою за величиною експорт-
ною галуззю світової економіки.

У той же час, туризм належить до світових ін-
дустрій, найбільше постраждалих від економічних 
наслідків пандемії COVID-19. Традиційно на ту-
ристично-рекреаційну галузь впливають зовніш-
ні збудники, що відбуваються в конкретних кра-
їнах, які є сторонами, що приймають туристів та 
можуть призвести до масштабного перерозподілу 
поїздок до інших курортних регіонів.

Однак такі потужні збудники як пандемія 
COVID-19 здатні паралізувати світовий турис-
тичний ринок на невизначений термін. Поряд з 
епідеміями вірусних та інфекційних захворювань, 
до екзогенних факторів, що пригнічує глобальну 
індустрію гостинності, можна віднести лише вій-
ськові конфлікти та терористичні загрози, кліма-
тичні зміни та природні катаклізми, різкі зміни 
цін на нафту та нафтопродукти, коливання валют 
та фінансово-економічні кризи [7].

Як вважають у Всесвітній туристичній органі-
зації ООН (UNWTO), у 2020 році світовий туризм 
пережив найгірший рік за всю історію спостере-
жень: так, через пандемію коронавірусу і широко 
поширені обмеження на поїздки кількість між-
народних прибуттів скоротилося на один мільярд 
або на 74% щодо 2019 року, а представники турис-
тичного сектора втратили 1,3 трильйона доларів 
прибутку. Різко зросло безробіття — під удар по-
трапили 100 мільйонів робочих місць.

Найбільші втрати зазнали країни Євросоюзу, 
які були змушені закрити кордони для очікуваних 
500 мільйонів туристів. Економічні збитки зазна-
ли як держави, в яких частка туризму в національ-
ному ВВП не є ключовою (наприклад, в Італії — 6 
%), так і країни, чия економіка на 90 % залежна 
від туризму (такі як, Палау). Якщо в розвинених 
країнах криза найсильніше позначився саме на 
працівниках туристичного сектора, то в країнах, 
що розвиваються значна частина населення ви-
явилася в надзвичайних умовах [9].

Після важкого завершення 2020 року світо-
вий туризм зазнав подальших невдач на початку 
2021 року, оскільки країни посилили обмежен-
ня на поїздки у відповідь на нові спалахи вірусу. 
Обов’язкове тестування, карантин, а в деяких ви-
падках і повне закриття кордонів  — все це зава-
жало відновленню міжнародних подорожей. Крім 
того, швидкість і поширення вакцинації були 

повільнішими, ніж очікувалося, що ще більше 
затримало відновлення туризму. Тож руйнівний 
вплив пандемії COVID-19 на глобальний туризм 
триває і у 2021 році.

Дані, опубліковані на офіційній сторінці 
UNWTO, показують, що кількість міжнародних 
туристів у січні 2021 року знизилася на 87 % у по-
рівнянні з 2020 роком. Тому Всесвітня туристична 
організація продовжує закликати до посилення 
координації протоколів подорожей між країнами, 
щоб забезпечити безпечне відновлення туризму 
та уникнути ще одного року масових збитків для 
сектора.

У січні в Азіатсько-Тихоокеанському регіоні 
(–96%), регіоні, де продовжують діяти найвищий 
рівень обмежень на поїздки, було зафіксовано 
найбільше зниження міжнародного прибуття. У 
Європі та Африці кількість прибутків скоротила-
ся на 85%, а на Близькому Сході — на 84 %. Між-
народні прибуття в Америку скоротилися на 77 % 
у січні після дещо кращих результатів в останньо-
му кварталі року [10].

Останні дані, опубліковані 26 листопада 2021 
року на офіційній сторінці UNWTO, свідчать про 
те, що досі майже 98 % усіх світових туристичних 
напрямків мають певні обмеження на подорожі.

Згідно зі звітом UNWTO про обмеження по-
дорожей, на даний момент кордони 46 напрям-
ків (21 % усіх напрямків у світі) повністю закриті 
для туристів. З них кордони 26 напрямків були 
повністю закриті принаймні з кінця квітня 2020 
року. Ще 55 (25 % усіх напрямків світу) продовжу-
ють частково закривати кордони для міжнародно-
го туризму, а 112 напрямків (52 % усіх напрямків) 
вимагають від іноземних туристів надати ПЛР або 
тест на антиген після прибуття.

Звіт також показує, як напрямки відкрива-
ються для щеплених міжнародних туристів: 85 
напрямків (39  % усіх напрямків у всьому світі) 
пом’якшили обмеження для повністю вакцино-
ваних міжнародних туристів, а повністю скасува-
ли всі обмеження, пов’язані з COVID-19 лише 4 
напрямки (Колумбія, Коста-Ріка, Домініканська 
Республіка та Мексика) [11].

Таким чином, наслідки COVID-19 для туриз-
му загрожують величезними збитками для усіх 
сфер людської діяльності з якими він пов’язаний. 
Враховуючи цей факт, у країнах вживаються різні 
масштабні комплексні заходи для підтримки ту-
ристичної галузі як пріоритетної та для збережен-
ня зайнятості й розвитку економіки. Наприклад, 
WTTC дає наступні рекомендації щодо віднов-
лення сектора туризму:

—— прийняття глобальних галузевих протоко-
лів з охорони праці та техніки безпеки;

—— впровадження експрес-тестування для 
стримування поширення коронавірусу серед пра-
цівників промисловості гостинності;
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—— продовження державної підтримки турис-
тичного сектора щодо податкових пільг,

—— стимулювання зростання ліквідності;
—— реалізація заходів щодо захисту працівни-

ків та ін. [7]

Детальний огляд заходів підтримки, які за-
стосовуються в деяких країнах світу для стабілі-
зації туристичної галузі, представлений у табл. 1.

Як бачимо, серед заходів підтримки підпри-
ємств та збереження робочих місць у туристичній 

Таблиця 1
Заходи з підтримки підприємств та збереження робочих місць, розроблені країнами світу  для підтримання 

туристичної галузі [12]

Країна Заходи

Єгипет Відстрочив туристичним та готельним підприємствам сплату всіх зборів та оголосив про 
звільнення від орендних платежів всіх базарів та закусочних, що перебувають у місцях 
розташування археологічних об’єктів, до доки туристичний сектор не відновить свою роботу 
у безпечному форматі.
Центральний банк Єгипту запропонував туристичним установам низько відсоткові позики, в 
першу чергу для виплати заробітної плати працівникам, і виступив із фінансовою ініціативою 
з підтримки туризму. Крім зниження процентної ставки, банки можуть надавати кредитні 
лінії з максимальним терміном погашення два роки, а також із шестимісячним пільговим 
періодом, починаючи з дати подання.

Болгарія Уряд допомагав підприємствам (у тому числі готельному бізнесу, туристичним агентствам 
та туроператорам, ресторанам та закладам швидкого обслуговування), покриваючи страхові 
платежі роботодавців.

Італія Ухвалила рішення про зупинення сплати податків, внесків до системи соціального 
забезпечення та соціального страхування для сектору туризму та поширила цей захід на 
підприємства сфери культури.

Маврикій Для підприємств у секторі туризму податок на підготовку кадрів тимчасово скорочено з 1% 
до 0,5%.

Сербія, Словенія та 
Словаччина

Оголосили про прямі виплати (або виплати процентної частки від заробітної плати) 
компаніям, які були змушені закритися у зв’язку з пандемією.

Ямайка Оголосила, що багатосторонні партнери та міжнародні установи нададуть малим та середнім 
туристським підприємствам фінансування на цілі боротьби з COVID-19 та подальшого 
відновлення. Воно включає кредитування, ініціативи, спрямовані на формалізацію, 
ліцензування та забезпечення відповідності діяльності малих туристичних підприємств 
вимогам щодо COVID, а також надання комплектів захисних засобів.

Чорногорія Оголосила, що субсидії на виплату заробітної плати за квітень та травень будуть видані 
підприємцям та туристичним МСП (на запит туристичні компанії отримають субсидії на 
виплату заробітної плати).

Греція Працівники, дія трудових договорів яких тимчасово призупинена, отримуватимуть 
компенсацію, у той час як держава покриватиме за них витрати на соціальне страхування та 
внески на медичне обслуговування.

Камбоджа Організувала програми перепідготовки та підвищення кваліфікації звільнених працівників та 
оголосила про плани виплачувати 20 відсотків мінімальної заробітної плати працівників, які 
працюють у готелях, гостьових будинках, ресторанах та турагентствах. Перш ніж отримати 
державну підтримку, працівники зобов’язані пройти короткий курс організований Міністер-
ством туризму.

Намібія Оголосила про субсидування заробітної плати у найбільш постраждалих секторах, а уряд 
надасть субсидію на заробітну плату, щоб допомогти підприємствам зберегти робочі місця в 
готельному, авіаційному та будівельному секторах та в секторах туризму та подорожей.

індустрії в більшості країн основний акцент ро-
биться якраз на економічну підтримку державою 
туристичних підприємств, яка включає в себе від-
строчення сплати боргів, зупинення сплати по-
датків, субсидування заробітної плати та ін.

На офіційному сайті UNWTO проводиться 
моніторинг заходів, які вживаються країнами 
або організаціями для згладжування наслідків 
кризи, спричиненої коронавірусом, та віднов-
лення ринку туризму й подорожей. За даними на 
10 червня 2020 р., 18% таких заходів, належать до 
заходів фіскальної політики, 18%  — до заходів 

монетарної політики, 14% — пов’язані з працею 
та зайнятістю (рис. 1)

Більшість експертів сходяться на думці про 
те, що ситуація, що склалася внаслідок панде-
мії COVID-19, призведе до значних змін на ринку 
світового туризму, у тому числі, і змін у перевагах 
туристів і форматі подорожей. У цілому, зміни у 
функціонуванні суб’єктів туристичної індустрії, ви-
кликані глобальною кризою туризму внаслідок ко-
ронавірусної хвороби, можна згрупувати у табл. 2.

Серед актуальних та нових розробок, зазна-
чаємо, платформу «Welcome City Lab», яка спіль-

Фіскальна політика	 18%
Монерна політика	 18%
Праця та зайнятість	 14%
Дослідження ринку	 9%
ДЧП	 9%
Перезавантаження туризму	8%
Внутрішній туризм	 4%
Інше	 20%
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Рис. 1. Заходи для відновлення туризму, подорожей та зменшення наслідків кризи,  внаслідок пандемії 
COVID-19

Таблиця 2
Зміни у функціонуванні суб’єктів туристичної індустрії, викликані глобальною кризою туризму внаслідок 

коронавірусної хвороби [7]

Нові атрибути 
подорожей

Поява нових стандартів безпеки, більш активне застосування здоров’язберігаючих 
технологій, підвищення попиту на туристичні страховки, можливе запровадження 
паспорта імунітету.
Підвищена турбота про навколишнє середовище та про оточуючих.
Персоналізація — відхід від традиційних групових форм поїздок.
Подорож як спосіб життя — розвиток слоу-туризму («повільного» туризму), що можливе 
при переході на дистанційну форму здійснення туристами своєї трудової діяльності.
Нові технології — розвиток смарт-туризму як елементу концепції смарт-сіті (розумний 
туризм передбачає IT-супровід туриста від моменту бронювання до етапу обміну 
враженнями про поїздку).

Зміни у видах та 
напрямки туризму

Відродження внутрішнього туризму  — актуальна необхідність формування нових 
міжрегіональних напрямів та освоєння нових креативних територій та відкритих міських 
майданчиків.
Попит на нові цифрові продукти та сервіси на ринку Event & Business Travel у споживчих 
сегментах В2В та В2С, поява нових професійних стандартів до фахівців MICE-індустрії. 
Глемпінг та туристичний волонтерський рух.
Розвиток «других» міст як нових туристичних центрів: мандрівники робитимуть вибір не 
на користь столиць країн або регіонів, а на користь менших міст, які можуть запропонувати 
такий самий набір визначних пам’яток.
Розвиток медичного туризму.
Віртуальні подорожі.
Розвиток автомобільного туризму та караванінгу (як наслідок персоналізації та 
необхідності бути в безпеці, уникаючи скупчення людей).

Зміни в діяльності 
провайдерів 
туристичних послуг

Зміна ролі туроператорів у підготовці та організації туристичних поїздок.
Управління більшістю компаній автоматизується.
Формування нових бізнес-моделей, зміна в ланцюжках створення цінностей, необхідність 
створення єдиних маркетплейсів цифрових продуктів та сервісів на регіональному, 
національному та міжнародному рівнях.
Нові компетенції: посилиться затребуваність навичок креативного інноваційного 
мислення, зросте попит на фахівців з розробки контенту екскурсій, турів, рекламних 
матеріалів.

Нові перспективні 
технологічні рішення

Рішення на основі великих даних та штучного інтелекту для прогнозування попиту, 
формування персоналізованих пропозицій.
Повсюдне використання безконтактних технологій.
VR-/AR-рішення для створення туристичних маршрутів або знайомства з об’єктами інф-
раструктури.
Цифрові гіди та рішення для продажу екскурсій та вражень. Рішення для дезінфекції 
приміщень та просторів (безпілотники, роботи) .
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но з Агентством туризму Франції «Atout France» 
підготувала спеціальний документ, що перера-
ховує основні інноваційні напрямки розвитку в 
туристичному секторі. У ньому виділено п’ять 
тенденцій розвитку галузі з урахуванням впливу 
пандемії. Це турбота про здоров’я туристів та до-
тримання санітарних норм, цифрова трансфор-
мація, орієнтація на усвідомлене споживання та 
«Low Tech» (виробництво товарів та послуг з мі-
німальною шкодою для людей, тварин та навко-
лишнього середовища), іммерсивні технології 
(суміщення реальності та віртуальних ефектів для 
більшого занурення у новий простір), орієнтація 
на міста як центр інновацій [6].

У той же час, Ростислав Вилегжанін, співзас-
новник компанії Lodge.Camp, виділяє туристичні 
тенденції, які будуть активно розвиватися у най-
ближчі роки, а саме: «Staycation» (stay + vacation) або 
«відпочинок поряд з будинком». У 2019 році автори-
тетний портал про бізнес у галузі глемпінгів відзна-
чав тренд «staycation» як один із основних у Британії 
та інших країнах Європи. Суть тенденції у тому, що 
дедалі більше людей відпочиває або всередині своєї 
країни, або взагалі всередині домашнього регіону. 
До пандемії тренд пояснювався економічними про-
блемами домогосподарств та загальною нестабіль-
ністю у світі, але пандемія зробила «стейкейшн» го-
ловною тенденцією 2020 року і, вочевидь, 2021 теж. 
Більшість людей подорожуватимуть усередині своєї 
країни або всередині власного регіону.

Друга тенденція  — це глемпінги, суть якої 
полягає у наданні туристам за умов дикої приро-
ди рівня комфорту можна порівняти з готельним. 
Крім того, важлива складова ідеології глемпінга — 
це розміщення в індивідуальних житлових моду-
лях, що знову ж таки важливо в умовах пандемії.

Третя — «workation» (робота + відпочинок). У 
пандемію «віддалення» зі способу роботи фрілан-
серів перетворилася на буденність і для офісних 
співробітників, а для багатьох компаній перейшла 
в розряд корпоративного стандарту. А якщо вже 
не потрібно постійно перебувати в офісі, то чому 
б не поєднувати роботу та відпочинок на природі 
чи подорожі різними містами (у разі, якщо від-
криті кордони між регіонами). Єдина умова — на-
явність доступу до Інтернету. Кошти розміщення 
стали підлаштовуватися під цю тенденцію, запус-
каючи на своїй території коворкінги (робочі місця 
для подорожуючих).

Четверта  — відпочинок з дітьми. Ще до 
пандемії спостерігалося зростання попиту на 
місця для сімейного відпочинку. Самоізоляція 
посилила потребу комфортного спільного пе-
ребування всіх членів сім’ї  — у тому числі від-
починку. Звідси вимагають місця розміщення в 
плані інфраструктури: коворкінг для тата з ма-
мою, ігровий майданчик та/або кімната з аніма-
тором — для дітей.

П’ята — зміна бізнес-моделей міських готелів. 
Не секрет, що міські готелі до пандемії жили багато 
в чому завдяки діловому туризму. Але в пандемію 
багато керівників компаній та менеджери зрозу-
міли, що не обов’язково витрачати час і гроші на 
поїздку, коли можна все те саме обговорити в ме-
режі Інтернет. Закриті кордони та інші обмеження 
також мінімізують потік ділових туристів. У зв’язку 
з цим міські готелі змушені перебудовувати свої 
бізнес-моделі та починати пропонувати послуги, 
які раніше для них не характерні. Наприклад, три-
вале перебування для самоізоляції або здавання 
номерів під маленькі офіси. Деякі готелі спільно з 
ресторанами (за умови обмеження роботи ресто-
ранів) починають пропонувати оренду номерів під 
ресторанне обслуговування. Ця тенденція явно но-
сить не короткостроковий характер. Міським готе-
лям доведеться перебудовуватися та ускладнювати 
свою «продуктову лінійку», збільшувати кількість 
сервісів та послуг [3].

Висновки. Отже, туризм є одним з найбільш 
динамічних і трудомістких секторів нашого часу, 
опинився у числі найбільш постраждалих, внаслі-
док нинішньої кризи. На карту поставлені кошти 
для існування мільйонів людей та мільйони робо-
чих місць.

Багато країн впроваджують заходи підтримки 
туристичних підприємств серед яких відстрочен-
ня сплати боргів, зупинення сплати податків, суб-
сидування заробітної плати, прямі виплати (або 
виплати процентної частки від заробітної плати) 
компаніям, які були змушені закритися у зв’язку 
з пандемією та ін.

Сьогодні туризм зазнає значних трансформа-
цій, змушує туристичні підприємства підлашто-
вуватись під зміну на попит у зв’язку з пандемією 
COVID-19. З’являються нові атрибути подорожей, 
відбуваються зміни у видах та напрямках туризму, в 
діяльності провайдерів туристичних послуг та роз-
робляються нові перспективні технологічні рішен-
ня. Стає можливим виділити туристичні тенденції, 
які будуть активно розвиватися у найближчі роки. 
Це турбота про здоров’я туристів та дотримання са-
нітарних норм, цифрова трансформація, орієнтація 
на усвідомлене споживання та «Low Tech» (вироб-
ництво товарів та послуг з мінімальною шкодою 
для людей, тварин та навколишнього середовища), 
іммерсивні технології (суміщення реальності та вір-
туальних ефектів для більшого занурення у новий 
простір), орієнтація на міста як центр інновацій, 
«staycation», глемпінги, «workation», відпочинок з ді-
тьми та зміна бізнес-моделей міських готелів.
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